

# 保险业一周观察

5月12日—5月18日

2025年第18期总第708期

保险保障基金公司风险监测部

## 目录

国内市场 .....	1
综合 .....	1
■七部门：探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障 ...	1
■金融监管总局局长李云泽赴福建、广西调研 .....	1
■金融监管总局：正在研究制定金融消保领域的框架性文件 .....	1
■深圳监管局发布《深圳银行业保险业科技金融高质量发展行动方案》 .....	2
■保险行业协会：全面规范保险机构面向老年人提供服务的统一标准 .....	2
■4月保险行业累计被罚1,800余万元 .....	3
人身险 .....	3
■五家健康险公司盈利，风险综合评级出现分化 .....	3
■五大上市险企一季报：寿险新业务价值集体高增，收益率分化 .	3
■国资入股后信泰人寿迎管理层“大换血” .....	4

■分红险市场：机构火力全开，客户持观望态度..... 4

## 财产险..... 4

■多家险企接北京冰雹灾害车险报案，累计超 2 万笔..... 4

■亚太财险 51%股权二拍前被中止..... 5

## 资金运用..... 5

■中华人寿、中国人寿等出资 16.092 亿元发行全国首单数据中心持有型不动产 ABS..... 5

■人保资本、中意资产等出资 130.01 亿元成立私募基金..... 5

■泰康人寿出资 367.38 万英镑投资英国欣克利角 C 核电项目.... 6

■惠誉：预计险资对股权投资仍将保持谨慎..... 6

## 境外市场..... 6

■2024 年特斯拉保险在美国赔付率高达 103.3%，远超行业均值.. 6

■英国保险公司启动 AI 事故损失承保机制..... 7

# 国内市场

## 综合

### ■七部门：探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障

5月14日，科技部、央行、金融监管总局、证监会、发改委、财政部、国资委七部门联合印发《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》。其中提到，健全覆盖科技型企业全生命周期的保险产品和服务体系，完善产品、服务创新机制和监管激励保障政策。探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障，开展重大技术攻关、中试、网络安全等风险分散试点。鼓励保险资金参与实施国家重大科技任务。（北京商报）

### ■金融监管总局局长李云泽赴福建、广西调研

5月15日，金融监管总局局长李云泽带队赴福建、广西调研，围绕金融支持两岸融合发展、强化外贸企业金融服务、加强央地协同、支持地方高质量发展等，面对面听取相关企业、金融机构和地方党委政府意见建议，研究工作思路和举措。李云泽在福州主持召开银行业保险业支持两岸融合发展座谈会时强调，深化两岸融合发展是党中央部署的重大战略任务。银行保险机构要强化责任担当，增强服务意识，以金融融合促进经贸融合，有力支持福建探索海峡两岸融合发展新路、建设两岸融合发展示范区走深走实。着力打通对台金融服务难点堵点，积极开发专属产品，改进优化服务体验，为两岸融合发展营造良好金融环境。（财联社）

### ■金融监管总局：正在研究制定金融消保领域的框架性文件

5月15日，金融监管总局副局长付万军在全国投资者保护宣传日活动上表示，金融监管总局正在研究制定金融消保领域的框架性文件，加快修订投诉处理管理办法。不断完善金融消费者权益保护监管评价机制，引导机构充分认识消费者保护与自身经营发展的共生逻辑，将消保理念有机嵌入产品研发、业务流程、营销宣传、内部考核等环节。（财联社）

## ■深圳监管局发布《深圳银行业保险业科技金融高质量发展行动方案》

5月13日，金融监管总局深圳监管局发布《深圳银行业保险业科技金融高质量发展行动方案》。其中提到，保险公司要构建涵盖科技型企业生产经营、科技研发、成果转化全过程的产品体系；鼓励保险机构建立知识产权保险共保体，支持保险资金投资在深圳发起设立的投向重点领域和重点产业的私募股权投资基金和创业投资基金；保险机构要提高科技风险特征识别能力，强化科技保险产品精准定价，进一步提升投资管理能力，增强市场风险敏感性，审慎评估投资资产风险暴露。（深圳特区报）

## ■保险行业协会：全面规范保险机构面向老年人提供服务的统一标准

5月13日，中国保险行业协会正式发布《保险机构适老服务规范》，为保险机构服务老年客户提供了统一标准，鼓励保险机构全面提升服务适老化水平，更好引导保险机构履行社会责任，为广大老年人群提供便捷、高效的保险服务，充分保障老年消费者合法权益。该标准通过明确服务适老化的定义、基本原则、管理机制，以及各服务渠道、各服务环节的适老化改造具体标准，为保险机构有效、合理地进行服务适老化改造提供了具体指导和依据。（中国保险行业协会）

## ■4月保险行业累计被罚1,800余万元

据统计，今年4月份，金融监管总局及其派出机构对人身险公司、财产险公司、保险中介机构及相关负责人的处罚金额共计1,872.67万元，共有4人被禁止终身进入保险业，1人被撤销任职资格。从监管部门公布的处罚信息来看，保险业违规行为主要集中在给予合同以外利益、欺骗投保人、编制或提供虚假资料、虚构业务套取资金、未按规定使用保险条款或费率、财务数据不真实等方面。罚单涉及的主要展业领域为财务业务数据、销售理赔、内控与合规、员工行为管理及公司治理。（金融时报）

## 人身险

### ■五家健康险公司盈利，风险综合评级出现分化

截至目前，除了昆仑健康与和谐健康，我国7家健康险公司中的另外5家均已披露2024年年报和今年一季度偿付能力报告。数据显示，人保健康、平安健康、太保健康、复星联合健康和瑞华保险等5家健康险公司去年合计实现营业收入756.46亿元，同比增长14.1%；实现净利润41.51亿元，同比增长46.6%。从风险综合评级看，人保健康、平安健康和太保健康最近一期的风险综合评级均为AA类，瑞华保险、复星联合健康则分别为BB类、B类。（证券时报）

### ■五大上市险企一季报：寿险新业务价值集体高增，收益率分化

一季度，A股五大上市险企延续稳健增长态势。中国人寿、中国人保、中国平安、中国太保、新华保险合计实现归母净利润841.76亿元，同比微增1.4%。五家上市险企产品结构优化推动新业务价值显著提升，NBV可比口径下，中国太保新业务价值为57.78亿元，同比增长39.0%；中国平安寿险及健康险业务新业务价值为128.91亿元，同

比增长34.9%；中国人寿一季度新业务价值较上年同期使用相同经济假设重述的结果增长4.8%；人保寿险新业务价值可比口径下同比增长31.5%；新华保险新业务价值增速达67.9%。在投资端，多家险企投资资产稳步增长，但受资本市场波动影响，各家险企的投资表现明显分化。其中，中国人寿、中国太保年化总投资收益率整体下滑，新华保险年化总投资收益率改善。（21世纪经济报道）

## ■ 国资入股后信泰人寿迎管理层“大换血”

近日，浙江金融监管局核准王君波信泰人寿副总经理、财务负责人的任职资格。同时，信泰人寿管理层也于近日进行了新一轮调整，涉及16名管理人员，其中9人卸任核心职务、7人履新。成立之初，信泰人寿背靠浙商财团，巨化集团、永利实业等九大巨头股东，却因偿付能力跌破红线、资金挪用风波频发，被监管部门持续关注。去年，浙江国资携93亿元增资强势入场，物产中大33%股权登顶第一大股东。（华夏时报）

## ■ 分红险市场：机构火力全开，客户持观望态度

在寿险行业产品转型的当下，保险公司通过打造“网红”产品等方式，力推分红险等浮动收益型产品，但消费者对分红险等产品的认知度、认可度还不高，分红险市场销售整体偏“冷”，今年一季度寿险原保险保费收入出现同比下滑。业内人士认为，分红险挑起保险营销“大梁”仍面临一些挑战，如消费者认知不足、营销员专业性待提升、产品同质化等。（上海证券报）

# 财产险

## ■ 多家险企接北京冰雹灾害车险报案，累计超2万笔

5月13日，北京局部地区出现分散性冰雹灾害。本次冰雹灾害主要对车辆造成影响，北京保险业第一时间开通理赔绿色通道。截至5

月14日14点，人保财险北京分公司、平安产险北京分公司、太保产险北京分公司等累计接到车险冰雹报案量超2万笔。多家保险公司推出免现场查勘、免气象证明、免费事故救援，以及快速无差别救援、快速定损、快速维修、快速赔付等应急举措。（中国网财经）

## ■ 亚太财险51%股权二拍前被中止

近日，京东法拍平台显示，对亚太财险51%股权的司法拍卖已中止，该宗股权由武汉中央商务区公司持有，原定于5月8日进行第二次拍卖。该宗股权计划分三次拍卖，曾在3月31日第一次拍卖，起拍价9.57亿元，后因无人竞价流拍。评估报告显示，该宗股权市值13.68亿元，第二次起拍价7.66亿元，较估价打5.6折。北京二中院表示，由于武汉中央商务区公司被移送法院进行破产审查，因此拍卖已中止，且短时间内不会再进行。（金融界）

## 资金运用

### ■ 中华人寿、中国人寿等出资16.092亿元发行全国首单数据中心持有型不动产ABS

近日，全国首单数据中心持有型不动产ABS成功发行。该项目募集规模为16.092亿元，中华人寿、中国人寿、永安财险、中信证券等机构投资者参与投资。项目以优质数据中心为底层资产，为优质民营企业参与国家数字基建项目提供可复制的融资经验。（新浪）

### ■ 人保资本、中意资产等出资130.01亿元成立私募基金

近日，北京保实诚源股权投资合伙企业（有限合伙）成立，由人保资本、中意资产、中诚资本共同出资设立，出资额达到130.01亿元，经营范围包括以私募基金从事股权投资、投资管理、资产管理等活动。合伙人信息显示，人保资本认缴出资额为100亿元，出资比例76.9172%；中意资产认缴出资额为30亿元，占比23.0751%；中诚资本

认缴出资100万元，占比0.0077%。私募基金管理人中诚资本由中诚信托100%持股，中国人保集团是中诚信托的第一大股东。（投资界）

## ■泰康人寿出资367.38万英镑投资英国欣克利角C核电项目

5月12日，泰康人寿发布《关于投资英国欣克利角C核电项目的大额未上市股权投资的信息披露公告》，泰康人寿通过特殊目的公司，间接收购中国广核集团下属中国核电有限公司持有的毅昇公司13.3%的股权，资金来源为保险责任准备金。本次出资金额为367.38万英镑，其中个红账户出资330.64万英镑，长寿分红账户出资36.74万英镑。此次出资，泰康人寿还在毅昇公司层面利用国开行贷款367.38万英镑。（泰康人寿官网）

## ■惠誉：预计险资对股权投资仍将保持谨慎

近日，惠誉评级表示，中国近期放松保险公司股权投资资本要求的举措可能会导致此类持股略有增加，但由于潜在的市场波动和资产负债限制，预计保险公司仍将保持谨慎。此外，惠誉在将中国主权信用评级从“A+”下调至“A”后，于4月调整了对几家中国保险公司的评级。其中，将中国信保财务实力评级为“A+”，并把评级展望从稳定调整到负面。中国太平、太平人寿、人保寿险等五家公司的评级展望也被调成负面。（Insurance Business）

# 境外市场

## ■2024年特斯拉保险在美国赔付率高达103.3%，远超行业均值

根据S&P Global提供的数据，特斯拉保险在2024年的赔付率达到103.3%，而整个美国车险行业平均赔付率为66.1%。此外，特斯拉的历史赔付率表现较为不佳：2023年达114.7%，2022年达116.6%，而同期行业平均分别为75.4%和80.1%。Model Y的平均保费同比最高上涨

了30%，特斯拉碰撞维修费用平均比传统燃油车高出32%，进一步推高了保险成本。（IT之家）

## ■英国保险公司启动AI事故损失承保机制

近日，英国伦敦劳合社推出一款面向人工智能（AI）技术故障风险的保险产品。这款名为“AI责任险”的保单由初创公司Armilla承保，旨在为企业因AI产品性能问题（如聊天机器人出错或产生“幻觉”虚假信息）导致客户或第三方提起诉讼时，提供法律索赔费用保障。媒体报道指出，尽管企业积极引入AI提升效率，但客服机器人等工具因“幻觉”产生的错误已引发多起尴尬且代价高昂的事件。（新浪）